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Fetsund, 20.09.2011

Høring ny autorisasjonsforskrift

Vi viser til høringsbrev fra Post- og teletilsynet om denne sak datert 20.06.2011. Kabel Norge vil med dette komme med våre kommentarer og innspill til høringsforslaget.

1. Innledning og sammendrag

Kabel Norge mener det er positivt at PT vurderer en revisjon av autorisasjonsforskriften, i lys av den løpende markeds- og teknologiutviklingen. Dersom forskriften som et ledd i dette også kan forenkles, er dette selvsagt også en fordel.  For Kabel Norge er det imidlertid avgjørende at eventuelle endringer må ha som sitt primære mål å legge til rette for å sikre bransjens behov for tilstrekkelig og riktig kompetanse i forhold til den virksomhet som utøves.

Vi mener også at det er en bra angrepsvinkel som PT anvender når man vil vurdere muligheten av å slå sammen de aktuelle autorisasjonskategoriene som i dag finnes, men vi reiser spørsmål om hvorledes dette i så fall skal tilrettelegges og gjennomføres når den utdanningsmessige siden av dette skal utarbeides.  Samtidig mener Kabel Norge det i utgangspunktet er positivt at utdanningen legges til det offentlige skoleverket, så lenge dette skal gjelde for de som skal starte utdanningen etter at forskriften trer i kraft.

Når det gjelder PTs forslag overgangsordninger for de som i dag er ”kvalifisert person” (”KP”) innen kabel-tv, er vi imidlertid sterkt bekymret over visse sider av forslaget, som vi mener kan gi urimelig virkninger både for ansatte og for bedrifter, og kan medføre yrkesforbud for de aktuelle KP’ene.

PTs høring kommer etter at det i lengre tid har vært utvekslet synspunkter på autorisasjonsordningen mellom bransjen, fagskoler og PT, og der også Kabel Norge har gitt løpende tilbakemeldinger om vårt syn i tråd med det vi gir uttrykk for i det følgende. Generelt mener vi allikevel at det er så mange uklarheter i forbindelse med forskriftsforslaget at det er vanskelig å forholde seg til det på en tilfredsstillende måte. Vi tror det hadde vært tjenlig for saken om det ble gitt mer tid til utdyping og bedre avklaring av de aktuelle problemstillingene.
2. Utgangspunktet: Dagens autorisasjonskategorier

Som kjent finnes det i dag tre ulike autorisasjonskategorier: TIA, KIA og RIA. En kvalifisert person (KP) som dekker KIA, har i dag typisk yrkesskole samt Fagkurs i antenneteknikk.  En KP for TIA har typisk 2-årig teknisk fagskole samt ekommodul.  En KP for RIA har typisk høyskoleutdanning.  PT foreslår at disse tre slås sammen til en felles EIA-autorisasjon (ekomnettinstallatør).

3. Hensiktsmessigheten av å slå sammen autorisasjonskategoriene

Kabel Norge er ikke i samme grad som PT sikker på at en sammenslåing til EIA ”vil være bedre tilpasset bransjens behov for å kunne installere og vedlikeholde” ekomnett (jf. høringsbrevets pkt. 1).  I en viss grad er det en økende tendens til å benytte samme teknologi, men typisk er det store ulikheter mellom HFC-nett og fiber/LAN-nett, både med hensyn til nettenes tekniske struktur og funksjon, og med hensyn til de faglige krav som må stilles til utførelse og drift, der HFC-nett åpenbart er mer kompliserte og krevende rent faglig. 

Slik vi oppfatter PTs forslag, hensett til innholdet i dagens ekommodul på teknisk fagskole og tidligere Fagkurs i antenneteknikk, vil kandidatens kompetanse innen kabel-tv-faget bli redusert, særlig fordi matematikk og prosjektering ikke blir inkludert. Dette er ikke tilfredsstillende for våre medlemsbedrifter, sett fra et faglig synspunkt. For bedriftene blir utfordringen at det uansett kreves ”tilstrekkelig” faglig kompetanse, som også skal kunne dokumenteres, jf. forskriftsforslagets § 4. Det er uklart for oss hvor PT mener denne kompetansen skal komme fra. Det synes som om PT legger opp til at bedriftene selv må sørge for den nødvendige tilleggsutdanningen, men etter forskriftsforslaget og det vi oppfatter som PTs holdning, vil dette ikke være et tilbud innenfor den offentlige skoleverket. Etter vår oppfatning halter dermed intensjonen om å sikre kvaliteten på utdanningen, slik PT legger vekt på i høringsbrevets pkt. 2.

Et annet spørsmål som reiser seg, er i hvilken grad de tekniske fagskolene er rustet til å forestå den nødvendige undervisningen. Dette vil i særlig grad gjelde for RIA-fagfeltet, som er basert på høyskoleutdanning, og følgelig underviser fagskolene pr. i dag ikke i dette. Dette vil kreve ny lærerkompetanse. Det er ellers få fagskoler som underviser i de aktuelle ekom-fagene (Horten og Bergen). Hvis ekommodulen generelt skal utvides (jf. nedenfor), krever dette også ny lærerkompetanse.

Kabel Norge reiser også spørsmål om det ved en sammenslåing er mulig å legge inn den nødvendige undervisningen uten at dagens ekommodul må utvides vesentlig. Etter hva vi forstår er ekommodulen allerede for liten til å kunne gi en fullverdig utdanning av KIA og TIA. RIA-faget er alene et meget omfattende fagområde, og er et matematisk tungt fag. KIA-faget trenger i dag en utvidelse med hensyn på utviklingen innen fiberteknologi. Vi oppfatter at PT ønsker å redusere/fjerne all tung teori fra både KIA og RIA, for å tilpasse dette inn i eksisterende ekommodul. Å redusere to fagområder til noe som tilsvarer en tynn montørkompetanse, og samtidig gi bedriftene juridisk ansvar for både utførelse og prosjektering av slike anlegg (jf. § 4), vil etter Kabel Norges oppfatning være svært uheldig og representere en dårlig forvaltning. 
4. Tiltak for å sikre bransjens behov for kvalifiserte fagfolk

Etter Kabel Norges oppfatning må sammenslåingen til EIA forutsette at de tekniske fagskolene legger opp til en egen ekomlinje innenfor et 2-årig løp, som gir en langt større fordypning i ekomfagene enn dagens ekommodul gjør. Fagskolen i Horten har bekreftet at de kan gjøre dette, og at det etter deres oppfartning også er nødvendig for å gi kandidatene den tilstrekkelige faglige kompetansen. Bare på denne måten kan bedriften også fylle sitt ansvar etter forskriftens § 4.

Kabel Norge mener dette skal gjelde for nye kandidater som starter sin utdanning etter at forskriften trer i kraft, og forutsatt at fagskolene har utarbeidet det nødvendige undervisningsopplegget. Kabel Norge ser det som positivt dersom utdanningen innen faget kan styrkes på denne måten.
5. Krav til særskilt autorisasjon per filial oppheves

Kabel Norge støtter PTs forslag om å oppheve kravet i gjeldende forskrift § 3, slik at det ikke lenger bli krav om å ha egen autorisasjon for filialer. 

6. Overgangsordning – PTs forslag

PT foreslår en overgangsordning for de som er KP for KIA etter dagens ordning. Vi forstår forslaget slik:

· En bedrift som har KIA-autorisasjon vil kunne beholde denne, uten tidsbegrensning, men forutsatt at KP ikke slutter, eller bedriften endrer organisasjonsnummer (typisk ved fusjon). Dersom KP slutter/ organisasjonsnummer endres, må bedriften få en ny KP som har EIA-kompetanse, dvs. 2-årig fagskole med ekommodul. Kabel Norge mener dette kan gi urimelige utslag for bedriftene, og at overgangsordningen må gjøres mer fleksibel, jf. nedenfor.

· Den tidligere KP vil ikke kunne være KP i en ny bedrift uten å videreutdanne seg.  I følge PT må vedkommende da gjennomføre full 2-årig teknisk fagskole med ekommodul.

PT har slik Kabel Norge har oppfattet det, tidligere uttrykt at videreutdanningstilbud i form av bare ekommodul på fagskole eller som privatist skal kunne godtas, men ser nå ut til å ha forlatt dette. PT sier nå at det forutsettes at fagsammensetningen minst må tilsvare 2-årig fagskole med ekommodul. Kabel Norge mener det bidrar til usikkerhet og uklarhet at PT slik vi ser det har endret oppfatning underveis.

· PT foreslår riktignok en overgangsordning på 2 år, der en bedrift som ønsker KIA-autorisasjon, kan få dette med en KP som har kvalifikasjoner etter dagens regler. Dette forskyver bare tidspunktet for når samme virkning som i forrige punkt inntrer. Det gir imidlertid en viss mulighet for å områ seg med tanke på fremtiden. Det er sannsynlig at en bedrift kan sikre seg ved å ha flere KIA-KP ansatt. Det vil være anledning til å søke om ny KIA-autorisasjon i en toårs-periode etter at forskriften har trådt i kraft, noe som også vil kunne gi flere muligheter for å sikre fortsatt drift. Kabel Norge mener imidlertid at denne overgangsordningen ikke er god nok, jf. nedenfor.

· Forslaget innebærer at KP som skifter jobb eller arbeider i en bedrift som endrer organisasjonsnummer, utsettes for et yrkesforbud ved at det stilles urimelige krav til etterutdanning (2-årig teknisk fagskole).

En arbeidstaker som må skifte jobb f.eks. på grunn av familiære forhold, vil ikke lenger kunne være KP i en annen bedrift.  Hvis bedriften han jobber i fusjonerer og dermed endrer organisasjonsnummer, blir virkningen den samme. PT har ikke vurdert om de nye reglene kan være i strid med prinsippet om at lover ikke kan gis tilbakevirkende kraft. Dette kan være en saksbehandlingsfeil.

· Det er dessuten mange med yrkesskole fra svak- eller sterkstrømslinje som i de senere år har gjennomført ekommodulen på fagskolene, og nå står som KIA-KP.  Disse vil rammes av det samme yrkesforbudet.

PT ser her ut til – ut fra tidligere informasjon som PT har gitt ved foredrag på åpne seminarer – å ha fått disse kandidatene til å tro at denne utdanningen vil være tilstrekkelig for å være KP i den nye autorisasjonsordningen.

· Kabel Norge er kjent med at det f.eks. innenfor autorisasjon for sjøfart er slik at en autorisasjon opprettholdes selv om det gjøres endringer i regelverket for autorisasjonen, som stiller nye eller strengere krav. PT har i høringsbrevet ikke gjort noen henvisninger eller sammenlikninger med andre bransjer for å belyse dette spørsmålet på prinsipielt grunnlag.  Dette er muligvis en mangel ved høringen.

7. Overgangsordning – Kabel Norges forslag

· For å unngå urimelige virkninger av overgangsordningen som nevnt ovenfor, mener Kabel Norge at myndighetene må akseptere et to-spors system for autorisasjon innen KIA-faget, dvs. at dagens KP får anledning til å virke som KP for autorisasjon for KIA ut sin yrkesaktive periode, uavhengig av arbeidsgiver. Grunnlaget for dette må bl.a. være at dagens KP har en realkompetanse innen kabel-tv-faget som er høyere enn det som vil bli resultatet etter PTs forskriftsforslag, og at PTs forslag til overgangsordning er urimelig både for de ansatte og for bedriftene.

· Kabel Norge mener det eventuelt kan settes som vilkår at dagens KP beholder sitt grunnlag for å dekke bedriftens KIA-autorisasjon, uten videreutdanning, og uavhengig av arbeidsgiver, så lenge bedriften bare bygger og driver tradisjonelle kabel-tv-nett (HFC-nett).

· Det er paradoksalt dersom det skal legges større vekt på formell enn reell faglig kompetanse, også tatt i betraktning at det i praksis gjerne dreier seg om bedrifter som har bygget og drevet kabel-tv-nett i lang tid, typisk 20-30 år, og således har en omfattende erfaring og kompetanse innen dette feltet.  Så lenge en person er kvalifisert for å virke som KP i èn bedrift, må vedkommende etter vår oppfatning også kunne være det i en annen bedrift.

-
Det er videre paradoksalt at en KP som er kvalifisert etter dagens system i større grad enn fremtidige KP kan bidra til å sikre bedriftens ekstra kompetansekrav for HFC-nett etter kravet i § 4, jf. ovenfor. Forslaget berører som nevnt også spørsmålet om man kan gi regelverket tilbakevirkende kraft på denne måten.

· Kabel Norge kan akseptere at en KP for KIA etter dagens system, må ta en viss tilleggsutdanning for å kunne oppnå EIA-kompetanse etter den nye forskriften. Det vil allikevel være urimelig dersom kravet settes til generell kompetanse tilsvarende 2-årig teknisk fagskole.  Vi mener det i så fall må være tilgjengelig en særskilt ekommodul som er tilpasset den ekstra kompetansen som må til innen de tekniske fagområdene.  I og med at dette er en overgangsordning av begrenset omfang både med hensyn på antall og tidsfaktor, bør slik etterutdanning også kunne skje i privat regi. Igjen må det her vektlegges at en kandidat som har Fagkurs i antenneteknikk allerede besitter mye av denne kompetansen.

8. Avslutning

PT har slik vi har oppfattet det tidlig i prosessen frem til høringen av forskriftsfor-slaget klart gitt uttrykk for at PT ikke ønsker å ha noe ansvar for utvikling av faglig innhold i ekomopplæringen i skoleverket, og ment at dette er et ansvar som ligger i skjæringspunktet mellom skole og bransje. Videre mener PT slik vi forstår det at man skal benytte det offentlige skoleverkets organer for å fastsette de aktuelle fagplanene. Dette har bransjen tatt til etterretning og har tatt initiativ, blant annet gjennom Kabel Norge for å opprette et Fagforum for ekomfaget. 
I lys av dette mener vi vårt forslag om en ny ekomlinje på de tekniske fagskolene slik som nevnt ovenfor i pkt. 4 er en oppgave som bransjen og skoleverket må se på i fellesskap, for å sikre de faglige kvalifikasjonene som bransjen trenger for sine fagfolk.

For overgangsordningens del er vi opptatt av at KIA-bedriftene gis rimelige muligheter til å fortsette sin nåværende virksomhet basert på de kvalifiserte personer som utgjør stammen i den faglige basis for bransjen.
Med vennlig hilsen

Knut Børmer

Daglig leder
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